

Затем установили, что произошло улучшение всех показателей ликвидности и большинства коэффициентов платежеспособности. Коэффициент абсолютной ликвидности увеличился на 0,157 п. п., коэффициенты текущей и быстрой ликвидности также увеличились.

В настоящее время большинство сельскохозяйственных организаций находится в нестабильном положении.

Поэтому считаем, что нужна действенная программа государственной поддержки и реструктуризации задолженности сельскохозяйственных предприятий. Целью такой программы должно быть обеспечение роста производства конкурентоспособной продукции на основе государственной и региональной поддержки предприятий, реструктуризации кредиторской задолженности, а на этой основе – восстановление платежеспособности и укрепление финансового состояния.

УДК 658.152: 631.115 (476)

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНОГО КАПИТАЛА В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Немец В. П.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

На современном этапе развития аграрной экономической науки одной из актуальных проблем является проблема теоретического обоснования сущности капитала, его количественного определения и практического использования в регулировании производства в сельскохозяйственных предприятиях, регионах и АПК в целом. Необходимость решения данной проблемы обусловлена требованиями проводимых экономических преобразований.

В экономической литературе очень часто при характеристике понятия «основной капитал» дается описание и классификация основных фондов, что искажает экономическое понятие основного капитала.

В этой связи автор Нелюбов В. А. пишет, что нельзя смешивать данные понятия.

Основной капитал – обобщающий показатель, характеризующий в денежном выражении весь капитал предприятия – как физический, так и денежный. Основной капитал включает длительно функционирующие материальные ценности (земельную собственность, здания, машины, оборудование), финансовые вложения (собственные ценные

бумаги, вложения в другие предприятия, долги других предприятий), нематериальные активы (патенты, лицензии, товарные знаки, проекты).

Основные фонды – главная составляющая основного капитала предприятия. Основные фонды промышленного предприятия представляют собой совокупность материально-вещественных ценностей, созданных общественным трудом, длительно участвующих в процессе производства в неизменной натуральной форме и переносящие свою стоимость на изготовленную продукцию по частям по мере износа.

Лаптенко Н. характеризует основной капитал предприятия как часть производительного капитала, который полностью и многократно принимает участие в производстве товара, переносит свою стоимость на новый продукт по частям, в течение ряда периодов. К основному капиталу относится та часть авансированного капитала, которая затрачена на постройку зданий, сооружений, на покупку машин, оборудования, инструмента.

При этом автор пишет, что после реализации товара основной капитал по частям возвращается в денежной форме предпринимателю. Основной капитал подвергается физическому и моральному износу.

Физический износ – постепенная утрата основными капиталами потребительной стоимости, которая постепенно переносится на продукт, частями возвращается в виде амортизации. Моральный износ происходит из-за роста производительности труда и технического прогресса и ведет к обновлению основного капитала до того, как он снашивается физически.

Основной капитал – это денежные средства, вложенные в основные фонды. Он меняет свою вещественную форму и проходит следующие стадии:

- инвестирование (денежная форма – основные фонды) – в реальные активы – здания, сооружения, машины и оборудование и пр., а не в финансовые активы – акции, облигации;

- производство (материально-вещественная форма), потребление в виде амортизации. Процесс постепенного перенесения стоимости средств труда по мере их физического и морального износа на производимый с их помощью продукт; использование специальных денежных средств – амортизационных отчислений, включаемых в издержки производства и обращения, для простого и расширенного воспроизводства основных фондов;

- возмещение: начисленная амортизация превращается в денежную форму (себестоимость, выручка). За счёт этих денег происходит вновь закупка оборудования.

О понятии капитала, сущности, составных элементах и показателях, характеризующих его величину, ведется много споров теоретического и методического характера.

Таким образом, вопросы формирования и использования основного капитала организации, наиболее часто встречающиеся на практике, требуют более подробного изучения на материалах действующих предприятий.

УДК 336.22: 631.115(476)

НАЛОГОВАЯ НАГРУЗКА НА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ: ДИНАМИКА, СОСТАВ И СТРУКТУРА НАЛОГОВЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ

Немец В. П., Кривенкова-Леванова Л. Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

На современном этапе реализуется принцип множественности налогов, который определяет уплату организациями нескольких видов налоговых платежей. Это приводит к формированию структуры налогообложения и необходимости ее оценки с позиции объектов налогообложения и удельного веса выплат.

Для определения налоговых издержек предприятия произведем анализ их структуры за период с 2010 по 2014 гг.

Как следует из данных, полученных в ходе исследований, уровень налоговых издержек увеличился в целом за период на 428,63%, а именно на 14612 млн. руб. Большая часть выплат связана с исполнением налоговых обязательств по НДС, их доля в 2014 г. превысила 58%. За рассматриваемый период долевое участие в формировании налоговых издержек единого налога незначительно – на уровне 5,74%. Взносы в ФСЗН в 2014 г. составили 1035 млн. руб., а это 35,7% из общей доли налоговых платежей.

Оценка налоговых платежей в стоимостном выражении показала устойчивый рост налоговых выплат по всем видам налогов в течение всего рассматриваемого периода.

Судя по полученным данным, темп роста средств, направленных на уплату налогов, составил 174,94%, при этом данная сумма целиком состоит из налогов, исчисленных по текущей деятельности. Удельный вес налоговых платежей в структуре денежных средств в 2014 г. по отношению к 2012 г. увеличился на 2,67 п. п.